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_ Михаил Николаевич:
Тыр-пул уяв. _ хресчен
уяв.? +авёнпа та: п.лес
килет: Мулкачкассинчи
=.р .=чен.сем =ак куна
м.нле \с.мсемпе к.тсе
иле==.;

_ Уяв к.реки ум.нче туса
=итереймен .=семш.н пу=
усса тёма аван мар? +акна
пир.н ху=алёх п.лн.: п.лет:
п.л. те? +авёнпа та ху=а-
лёхра кашни .=ех агротех-
никёпа палёртнё вёхётра
пурнё=лассиш.н тёрёшат-
пёр: =акё тухё= ник.с. пул-
нине кашни ёнланса тёрат-
пёр? Уяв ум.нхи \с.мсем
пирки калас пулсан: Пукрав
ёшши тытнё .нт. эпир?
+акна валли октябрь пу=ла-
мёш.нчех уй-хир .=.сене
в.=лесе унта к.рхи .=сене
хутшённё ял ху=алёх техни-
кине машинёпа трактор
паркне к.ртсе лартрёмёр?
/с.мсем тен.рен: п.рлехи
тимл.хпе тата техникёна
тухё=лё .=леттернипе  365
гектар =инче \стерн. т.ш
тырёпа пёр=а йышши куль-
турёсенчен п.р гектар пу=-
не вётамран 21:5 центнер
тухё= илт.м.р? 20 гектар
=инчи =.р улми: =у ка=а аг-
ротехникёна пёхёнса пёхса
\стерн.рен: гектар пу=не
224:8 центнер: 8:5 гектар
=инче \стерн. выльёх кёш-
ман. гектартан 583 центнер
тухё= пач.=? Апат-=им.=
кёшманне вара п.р гектар
=инчен кёна 338:8 центнер
пухса к.ртр.м.р? Кусемс.р
пу=не обществёлла выльёх-
ч.рл.х валли 314 тонна
паха утё: 226 тонна улём:
1388 тонна силос янтёларё-
мёр? +ак апат выльёх-

Ò¸ð¸øóëë¸ .= é.ðêåë.â. _ ¸í¸=ó íèê.ñ.
Малта пыраканён .= опыч.пе паллашатпёр

К.рхи .=сем в.=ленн. май ху=алёхра =итес =ур
акине хат.рленес .=сем пу=ланнё .нт.? Николай Ни-
колаев: Вячеслав Андреев: Владислав Михайлов
слесарьсем (сулахайран сылтёмалла) с\ресем юсас
.=е теп.р 10 кунтан в.=леме шантара==.? “,=е вёрё-
ма тёснинчен усси =ук? ,= ук=и пир.н =авёнта”: _ тер.
.=рен уйрёлмасёр В? Андреев?

+у кун. выляттарать те х.л кун.
=ир.п ыйтать? +ак пурнё= чёнлёхне .=
.м.рне =.р .=.пе =ыхёнтарнё хресчен
самантлёха та манё=а кёлармасть?
Ваттисен сёмах.нчен те палёрать
=акё% м.н акатён _ =ав шётать: ч.псе-
не к.ркунне шутла==.: хирти п\лмери
мар т? ыт? те? Урамра паян к.ркунне? К.р
кун.сем епле килесси =улла м.н чуль тар
юхтарнипе т\ремм.нех =ыхённё?
+авёнпа та =у кун.сенче кам х\ре в.=не
туй килессе к.тмес.р .=лен. _ в.сем
паян .= тулёх.пе киленсе канайра==.:
лёпкё лару-тёрура малашлёх план.сене
палёртайра==.? Эп. пыракан ху=алёхра
урёхла шухёш-.м.т =уккине ёнланса
“Восток” ял ху=алёх производство коо-
ператив.н ерт\=ин алёк.нчен тулли
кёмёлпа шаккарём? Кёнтёр вёхёч.чч.
пулсан та: ху=алёх .=.-х.л.ш.н канё=-

не =ухатса тимлекен Михаил Николае-
вич Шишокина канура тесе калаймён?
“Самантлёх =ем=ел\ т\рех =ухатёва
=аврённине курса-ёнланса тёратёп? +ак
чёнлёха ху=алёх .=чен.сен ёнланёвне
те =итерт.м.р? +авёнпа та паян пир.н
уй-хир .=.сем п.т.мпех в.=леннине
пёхмасёрах нихёш отрасльте те .=
чарёнса ларнине кураймастёр”: _ тер.
председатель телефонпа  уйра =утё
юпи кёларакансем к.рхи культурёсене
таптанине п.лтернине итлен. хы==ён
хресчен .=. =ине суракансем =ине
в.ч.рхенсе? Тёхёр =ул ертсе пырать вёл
асённё ху=алёха: тёхёр =ул “Восток”
кооператив .= ёнё=ёв.пе малтисен ре-
т.нче? Тыр-пул уяв. ум.н эпир предсе-
дательпе кё=алхи ял ху=алёх =ул.н ку
таранчченхи .=.сене пёхса тухрёмёр?

ч.рл.хе т.р.с-т.кел х.л ка-
=арма: продукци илессине
чакармасёр .=леме =итессе
шанатпёр?

_ Куратпёр: .=лесен
п.ч.к вёйпах пысёк
=.клем илме пулать?
+акёнта .=е п.лсе й.рке-
лени малти вырёнта тёнён
туйёнать мана? Хир.=ле-
мест.р пул.;

_ Нумай п.рлеш\лл. ху=а-
лёх ерт\=ине хумхантара-
кан ыйтёва хускатрёр?
Сир.н ыйтёвёр ник.с.нче
т.р.сл.х те пур? Паян
т.рл. наци проекч.сем пир-
ки: =.н.рен =.н. технологи-

сем =инчен сёмахла==.? Ан-
чах хёш-п.р =.ртис.р пу=-
не .= малалла туххёмрах
кайни курёнмасть? ,=сене
вырёнта й.ркелемесен: ха-
лёхпа =ывёх .=лемесен: ни-
м.нле =.н.л.х те малалла
кайм.?

_ Кунта хёвёр сёмахёрсе-
не ху=алёхри т.сл.хсемпе
=ир.плетсе памёр-ши;

_ Калатёп? Октябрь уйёх.н
пу=ламёш. т.лнех эпир
вырмана та: =.р улми кёла-
рассине те: выльёх кёшман-
не пухса к.ртессине те:
к.рхи =.ртме сухи тёвасси-

не те в.=лер.м.р? Паянхи
ёшё кунсемпе пир.н ятар-
ласа й.ркелен. слесарьсен
бригади с\ресене =итес =ур
аки валли юсама пу=лар.?
Выльёхсем витене к.н. май
в.сене кулленех сим.с мас-
са =улса =итересси пырать?
,= условий.сене ултавсёр
тунёран вырмара механи-
заторсемпе водительсем:
уй-хир  .=чен.сем п.р-
п.ринпе ёмёртса .=лер.=?
Ви=. “хир карап.нчен” В?
Дмитриевпа В? Игнатьев эки-
паж. хастартарах пулч.:
271 тонна =.н. тырё =апса
илме хевте =итерч.? Хиртен
й.тем =ине тырё турттарнё
=.рте Алексей Иванов води-
тель палёрч. (428:3 тонна)?
Виталий Иванов та к.ске ху-
шёра 260 тонна тырё турт-
тарма .лк.рч.? Улёма пу=-
тарса урана хывса пырасси
те комбайнсем хы==ёнах
пулса пыч.? Кунта Алек-
сандр Пушкинпа Алексей
Артемьев механизаторсем-
пе п.рле улём =ине ятарла-
са =ир.плетн. бригада хас-
тарлёх кётартр.? Кунта ма-
лаллах к.рсе кайиччен
=акна та каласа хёварам?
Вырмара кашни .=рех =ир-
.плетн. яваплё =ын пулнё?
В.сен хёйсен .= условий.-
сем? В.сенчен =ир.п ыйтсах
тёни .= пахалёх.пе хёвёрт-
лёх. =ине вит.м к\ч. те
.нт.? Вырмара .=е вёхёт
=ине пёхса мар: .= пултёр
тесе .=лер.м.р? +акё =ан-
талёк условий.сенчен вёй-
лёрах пулч. пулас% .=сем
вёхётра пурнё=ланч.=: па-
халёх уксахламар.? Теп.р
хут конкретлёлатса кала-

тёп% сентябр.н 1-м.ш.
т.лне вырма .=.сене
в.=лер.м.р: октябр.н 1-
м.ш. т.лне вара хирти пур
.=е те пу=тартёмёр? Уйрём-
мён илсен: п.лт.р к.рхи
культурёсене 70 гектар акса
хёварнё пулсан: в.сен вё-
там тухё=. 31 центнер пул-
нине шутласа: кё=ал в.сене
103 гектар акса хёвартёмёр?
+.ртме сухи п.лт.р =ител-
.кс.ртерех туни тухё= =инче
палёрнине шута илсе кё=ал
октябрьчченех ку .=е п.т.м
лаптёк =инче пурнё=ларё-
мёр? +.ртме сухинче Сергей
Семеновпа Сергей Наумов
(кё=алхи Президент стипен-
диач.) механизаторсем тё-
рёшуллё пулч.=?

_ +.р улми пуссинче те
сир.н =.н. шухёшлав ку-
рёнать?

_ П.р вырёнта тёмастпёр?
Кунта паха вёрлёх малти
вырёнта пулмаллине ён-
ланса кё=ал Комсомольски
район.нчи “Слава картофе-
лю”агрофирмёран 2 гектар
лартмалёх ик. т.сл. =.н.
сорт туянса килт.м.р? М.н
тет.р: 181 центнер тухё=
пач.= в.сем? +итес =ул =ак
вёрлёх =.р улми пуссин т.п
пайне йышён.? +.р улми
кёларнё =.рте пире шкул
ачисем пысёк т.к. пач.=?
Орининти: Калайкассинчи:
Москакассинчи вётам шкул
ачисем вёй хуч.= унта? А?
Артемьевпа С? Пушкин ме-
ханизаторсем копалкёсем-
пе: В? Пушкинпа В? Иванов
тата А? Иванов водительсем
автомашинёсемпе хирте
.=е самант та чарса тё-
мар.=?

_ Михаил Николаевич:
эсир шкул ачисемпе тачё
=ыхёну тытни те ху=алёх-
ри .=сене кайри рете хё-
варма памасть пулас;

_ +.р =инче пурёнаканён
=.р .=.нчен ютшёнмалла
мар? Шкул ачисем пире пу-
лёша==.: эпир _ в.сене?
+ёкёр-тёвар хире-хир.=:
те==.-и-ха чёвашсем?
М.нш.н-ха пёрёнас в.сен-
чен; Эпир пёрёнмастпёр?
Акё: тив.=л. т\лев условий-
.сем туса панёран кё=ал
пир.н 8:5 гектар =инчи вы-
льёх кёшманне тата п.р гек-
тар йышённё х.рл. кёшма-
на 5 шкул пёхса \стерсе
пач.? В.сен .=.н тухё=. те

паян пире савёнтарать% вы-
льёх кёшман. гектар пу=не
583 центнер тухё= пач. пул-
сан: х.рл. кёшман _ 338:8
центнер? +ак тухё=ён п.т.м
вёрттёнлёх. _ .=сене вё-
хётра пурнё=лани? Ку пусё-
сене малтан тисл.к тёкса су-
халани: акара тата калча
\сн. вёхётра минераллё
удобренисемпе .=лени
к.ркунне пысёк тухё=а =ав-
рёнч. те?

_ Х.ле к.рес ум.нхи
теп.р ыйту вёл% выльёх
апач. продуктивлёха
=\лл. шайра тытма
=ител.кл.-и;

_ +у кун.сенче кун пирки
шутламасёр п.р кун та ирт-
мер.? Паян вара выльёх
апач. т.р.с-т.кел х.л ка=-
малёх =итетех тесе шутла-
тёп?

_ +.н. техника пирки те
к.скен каласа хёварёр-ха?
Унсёр =акнашкал ёнё=у пу-
лассён туйёнмасть?

_ Кё=ал =.н.рен МТЗ-82
тракторпа курёк =улса тие-
кен “Волга-2” агрегат
илт.м.р? +акё т.р.с =ул
пулч.? “Волга-2” агрегат вё-
хётра =ител.кл. силос хыв-
са хёварма пулёшр.: паян
та унён пулёшёв.пе выль-
ёхсене сим.с курёк =улса
к.рсе =итеретп.р? +акнаш-
кал .= =.н. техника =ине
пёхтарать: =.н. шухёшсем
=уратать?

_ Паян _ Уяв? Ун яч.пе
паян уйрёммён м.н калай-
ратёр;

_ Манён хамёр ху=алёхри
уй-хир .=.сене хутшённё
кашни .=чене пысёк тав сё-
мах. калас килет? +.ре =ити
тайма пу= в.сене? Уйрём
тав сёмах. шкул ачисемпе
учительсене? В.сем _ Ори-
нинти: Калайкассинчи: Мос-
какассинчи вётам тата Каш-
машри п.т.м.шле п.л\ па-
ракан т.п шкулсем: Муркаш-
ри лицей _ пир.нтен пысёк
хисепе тив.=? Эпир в.сем-
пе хамёр тунё кил.ш\сене
пёсман: пёсмастпёр та?
+авёнпа в.сем пир.нпе ма-
лашне те =ыхёну тытасса
шанса тёратёп? П.р-п.рин-
пе кил.штерсе .=лесси
малти вырёнта пуласса
к.тет.п?

Анатолий БЕЛОВ?

Автор сён \керч.к.сем?

Ёратлё выльёх пысёк
тухё= ник.с. пулнине каш-
ниех аван п.лет? Ёна туя-
насси пирки “малашлёха”
пёхакан хёш-п.р ерт\=.-
семпе специалистсем “тё-
рёшсах кала=нине” илтсен:
район самантрах аталану
=ул.пе малалла сулёмлё
утём тёвасса: =ав ху=алёхён
экономики те т.рекленессе
к.тет.н: анчах??? Кун хы==ён
кун: эрне: =улталёк иртет:
анчах “наука в.рентнине
алла илме хат.р” ху=алёх-
сем п.р вырёнтах тапёр-
таттара==.???
Хал. каланё сёмахсем та-

камшён тем.нле пулсан та:
“Оринино” ял ху=алёх произ-
водство кооператив.ш.н
мар? Ху=алёх _ мёйракаллё
шултра выльёхсен ёратлёх-
.пе .=лекен репродуктор?
Хёйсен .=не Орининсем
=улленех т.рл. куравсене
тёратса т.р.сле==.-=ир.п-
лете==.? Маларах иртсех
калам: ёнё=сёр та мар? +ул-
ленех в.сен пушмак пёрё-
в.семпе .нисем призерсен
шут.нче?
Ёратлё выльёхсен курав.

кё=ал сентябр.н 9-м.ш.нче
“Чувашское” у=ё акционер-
сен обществинче иртр.?
Унта пир.н районти ёратлёх
ен.пе .=лекен 6 ху=алёх

¨ðàòë¸õïà .=ëåññèíå ò.ïå õóðà==.
Куравра _ ху=алёх .=.н кётартёв.

хутшёнч.? В.сен шут.нче
“Оринино” ху=алёх та? Ори-
нинсем курава Атапай.нчи
мёйракаллё =амрёк шултра
выльёхсен ферминчи ви=.

тынашкана илсе кайр.=%
10_12 уйёхрине: 12_14 уй-
ёхрине: 14 уйёхран аслёрах-
хине? Кусемс.р пу=не Патак-

кассинчи с.т ферминчен
п.р .нене?
Атапай.нчи мёйракаллё

=амрёк шултра выльёхсен
Екатерина Замкова ертсе

пыракан ферма коллектив.
хёйсен умне лартнё т.лле-
ве ёнё=лё пурнё=ласа пы-
рать теес килет? Паянхи

куна кунта =амрёк  выльёх-
сен йыш. 91 пу=? Ку фермё-
ра выльёхсем тытассинче
Орининсен хёйсен техноло-
гий.? Ферма .=чен.сем кун-
та Патаккассинчи с.т фер-
минчен 6 уйёхри пёрусене
илсе киле==. те \стерсе
п.т.лентерн. хы==ён 5-6
уйёхран Патаккассине та-
вёрса пара==.?
Асённё тапхёрта кунти вы-

льёхсене пёхас .=е 7 =ын
хутшёнать% ферма заведую-
щий.: выльёх пёхакан 4 =ын:
2 хурал? П.рлехи тёрёшу-
лёхпа фермёри =амрёк вы-
льёхсем =улталёк =урёна
=итиччен талёкра вётамран
650 грамм: =улталёк =урёран
аслёраххисем 700 грамм \т
хуша==.? Выльёхсене пёхнё
=.рте Лидия Зайцевапа Ве-
нера Блинова нумай =ул
.=лесе пуян опыт пухнё
.нт.?+амрёк мёшёрсем Та-
марёпа Анатолий Макси-
мовсем те .=ре хастар? ,=е
юратнипе палёрса тёра==.
в.сем: тёрёшулёхпа ёрат-
лёх .=не малалла утта-
ра==.? +ак .=ченсем ытла-
рах тёрёшнипех ху=алёх
=уллен ёратлё выльёхсене
сутлёх хат.рлет? +уллен 25-
шер пу=? 2003 =улта 43 пу=
ёратлё выльёх сутни те пул-
нё? Ёратлёхпа .=лесси

Курава кайнё Анатолий Максимов хёйне =ир.плет-
се панё пушмак пёрупа куравра?

Ферма заведующий. Екатерина Замкова тата ху=а-
лёхён т.п зоотехник. Рената Пушкова? Ху=алёхри
ёратлёх ыйтёвне аталантарасси в.сенчен те нумай
килет?

м.нле шайра пулса пынине
ху=алёх =уллен куравсене
хутшённи те =ир.плетет?
Акё: п.лт.р кунтан курава
кайнё тына ылтён медале
тив.= пулнёчч.? Кё=ал вара
Орининсен ик. тыни курав-
ра к.м.л тата пёхёр ме-
дальсене тив.=р.=? +акё
мар-и-ха вёл ёратлёх .=.
т.р.с =ул =инче пулнине

=ир.плетекенни;
+ав вёхётрах Раиса Бли-

нова ертсе пыракан Патак-
кассинчи с.т ферминче 205
пу= сумалли .не тёрать?
+уллен =.нелсе пыракан
к.т\ продуктивлёха чакар-
манни те п.рлехи тимл.хре
тымарланни ку=к.рет?

А? ПЕТРОВ?


